



儿童主任

我们致力于为中国困境儿童筑起一道安全保障网，让他们能够为自己和家人创造更加光明的未来。

福利和保护尚未覆盖所有儿童

中国在提高人民生活水平和促进儿童福祉方面取得了巨大进步。然而，仍有数百万儿童处于贫困状态，430万儿童未进行户籍登记，从而无法充分享有基本社会服务。此外，由于父母一方或双方外出务工，有近6900万儿童被留在家乡不能获得父母双方的照顾和教导。

让这些困境儿童都得到福利和保护仍面临着重重困难。一方面，政府服务机构尚缺少力量来及时发现困境儿童及其家庭，并将其转介至社会救助、接受基本社会服务或有针对性的保护服务。这方面的不足主要体现在缺少在儿童福利和保护领域接受过培训、具有资质的专业人员及社区工作者。另一方面，困境儿童及其家人也没能力完成获取服务的所有流程。

我们的项目

联合国儿童基金会与中国民政部合作，在120个项目村开展了儿童主任模式试点。随后，中国政府在试点基础上进行了推广，至此，已在12万个村设立了儿童主任并开展工作，预期在2018年底实现全国范围内的推广。

该合作项目的目的是为儿童及其家庭构建唾手可得的保障网络。试点开发了社区儿童福利和保护干预服务，设立村儿童主任作为一线工作人员来进行落实，以确保儿童，尤其是困境儿童，能够在支持性的环境中得到保护、享有福利、茁壮成长。这些干预措施包括对有需要的儿童进行识别和服务，提升社区群众的儿童福利和儿童保护意识，为家庭提供育儿技能培训和所需服务，对儿童全面开展社会心理支持，并协助地方支持性政策的制定等。

“民政部门将推动基层儿童工作队伍建设，争取实现乡镇儿童督导员和村（居）儿童主任全覆盖。”

民政部部长黄树贤

社区儿童保护及福利

通过儿童主任项目，项目区的本地成员具备了能力，能够弥合在专业社工资源方面的差距，提供儿童福利服务。最初这些本地成员只是具备一定的教育水平，有着积极的态度，有意致力于促进儿童福祉，而现在，他们已经通过培训，能在专家的监督与指导下提供有效的儿童福利服务。

通过该项目，联合国儿童基金会向民政部提供了在五省12个县的120个村开展试点的资金与技术支持。几年来共有13万儿童得到监测和普惠性社会支持服务，其中符合政策的儿童和家庭也由此获得了他们所需要的儿童福利和保护服务。例如，9000多名家庭照料缺失的儿童得到了营养、监护安排、教育和卫生医疗等方面的社会和经济支持。近8.3万名弱势儿童获得了社会救助，5000多名儿童成功完成了户口登记，近1400名残障儿童获得了按月发放的津贴和社会资助。

约有5万名儿童和4万名照料人定期参加集体活动，就针对儿童的伤害和暴力侵害儿童的预防等问题展开积极讨论。

全国的基层安全保障网

自2016年底，政府通过融合儿童主任模式不断加强留守儿童及弱势儿童的关爱和保护。到2017年底，已有12万个村庄开展了儿童主任工作；截至2018年4月，全国31个省都出台了省级实施意见，将在全国的村居开展儿童主任工作。

儿童主任模式的成功经验以及对弱势儿童需求的了解为一系列国家及地方政策提供了依据，例如国务院于2016年出台的《关于加强农村留守儿童关爱保护工作的意见》、《关于加强困境儿童保障工作的意见》等。民政部致力于在2018年底实现这一模式在全国范围内的覆盖。

开发制定项目指南

项目支持开发了一系列技术与评估指南及培训材料，并与31个省份进行了分享。这些课程和指南已经上传至互联网，截至2018年3月，已有超过12万人次访问使用了这些信息。

“我们的生活还不太好，不过政府发的钱（儿童主任帮助申请的）够两个孙子吃饭上学了。小莲（村儿童主任）也常来家里看孩子。这样即使我离开他们时也能够安心了。”

一位云南的爷爷



请关注我们的新浪微博: <http://weibo.com/unicefchina>

访问UNICEF中国官方网站: www.unicef.cn

微信公众号: [unicefchina](https://www.wechat.com/p/unicefchina)

腾讯微博: <http://t.qq.com/unicef>

电子邮箱: beijing@unicef.org